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Zugló a székes­
főváros perifériá­
ján terül el. Ere­
detileg a több ki-, 
lométerre fekvő er-, 
zsébetvárosi plebá-^» 
niához tartozott. Ag| 
hívek túl 
részben a szegé-J

nyebb osztályból, a munkásságból kerülnek ki.
Pelikán Krizsó és Gábriel Antal hitoktatók 

buzgósága 1902-ben a Zugló-utea 13. szám 
alatt szükségkápolnát hozott létre. Ez volt az 
első figyelmet érdemlő hitéleti megmozdulás. 
Itt kezdte meg fővárosi működését. 1903-ban a 
Szent Domonkos-rend is. A templomépitésnek- 
és az önállóságra való törekvésnek a gondo­
latát a ,-PádUai Szent Antalról nevezett zug­
lói Kápolna Egyesület“ ápolta a lelkekben és 
tartotta állandóan felszínen. Az egyesületnek 
lelke Drégely Dezső fővárosi tanító volt. Or­
szágos mozgalom és gyűjtés indult meg a 
„Magyar nemzet Szent Antal temploma“ fel­
építése érdekében. 200.000 aranykoronát gyűj­
tött össze a szent célra ez a derék testület.

1916-ban megegyezés jött létre a főváros, 
a Szent Benedek-rend és az egyesület között, 
amely szerint Lechner Jenő tervei szerint mo­
numentális szép templom épült volna Zugló­
ban, a rend pedig itt akarta felépíteni gimná­
ziumát és rendházát. Sajnos, a háború katasz­
trofális befejezése és a Trianon derékbe törte 
ezt a szent törekvést is. 1923-ban a főváros a 
szükségkápolna helyébe a Bosnyák-téren 
ideiglenes jellegű vasbeton templomot épített. 
Fájdalom, ez is alig 700 lélek befogadására 
elégséges.

A plébánia kreálása és az egyházközség 
megalakulása a kommün idejére, 1919-re esik. 
Barkóczy Sándor h. plébános és Penkala Já­
nos dr. világi elnök vezetése alatt férfiak és 
nők krisztusi lélekkel vették fel a küzdelmet 
a nehézségekkel az egyházközség megszerve­
zése érdekében.

A  papság és a világiak egymásra tálálfák 
Krisztus napszámában. Egymás után alakul­
taik a bizottságok, egyesületeik és szakosztá­
lyok. Ma már mindem nem és kor megtalálja 
a maga elhelyezkedési lehetőségét az egyház- 
község keretén belül. Gyermekek részére Sziv- 
gándáik vannak, melyeiket Köck Margit, Kro- 
csek Erzsébet, Rosta Aranka és Irma, Rother- 
mere Ilona, Szabó Vilma és Vámossy Irén hit­
oktatónők vezetnek. A közei!múltban egész 
napra kiterjedő programmal szivgárda napot 
rendezőit az egyházközség. Fölemelő látvány 
volt, amikor a munkásperiferián több mint 
1000 szivgárdista vonult fel zászlók alatt, a
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szülőik ezreinek kíséretében. Az egyházközségi 
cserkészcsapat parancsnoka Bélák Kálmán dr. 
hi'ttanjár, ő vezeti a Szent Alajos ifjúsági kon­
gregációikat is. Az idei országos cserkész oél- 
lövő versenyen a csapatversenyben a zuglói 
egyházközség 309. sz. csapata Mit az első, az 
egyéni versenyben is ők hozták cl az első és 
máteodik dijat, az öregmerkészek gödöllői cél­
lövőversenyén az első dijat úgy-mennie a 
zuglói, Kucsera János öreg cserkész nyerte. 
Az iskolás leányok Szent Ágnes körben és 
Szent Á gnes kongregációban töm örülnek,

Kársai Béla hittanár vezetése alatt. A  Kas 
Szent Teréz Körben és a Dolgozó Leányok Kö­
rében a Szociális Testvérek a munikásilányokat 
szervezak be. Az iskolából kikerült ifjúság a 
Zuglói Szent Imre Ifjúsági Körbe lép át, mely­
nek Hűmmel Kornél káplán a vezetője, a leá­
nyok pedig a Margit-körben helyezkednek el, 
amely a Kath. Lányok Orsz. Szövetségének 
tagja. A  felnőttek elhelyezkedésére van még 
Oltáregyesület, a plébános és özv. Steiner Már- 
tonné, Credo, ugyancsak a plébános és Dré­
gely Dezső főv. igazgató vezetése alatt. Az 
anya és es eesemővédelmet az „Anyák köre“ -! 
látják el, vezetőik: Pásztor Ernőné dr.-né, özv. 
Jobb Ádámnó és Amrehi Erzsébet. Az egyház- 
község szociális bizottsága és gyermekvédelmi 
szakosztálya, Penkala János táblai tanácselnök 
nejével az élén az egyházközség vódőszentjé- 
nek, Paduai Szent Antalnak szelleméhez hívein 
kezdettől fogva különös gondot fordított a sze­
gények gyámolitására és istápolójára. Virágzó 
hárítasz munka folyik az egyházközségben. 
Évenként 200—220 gyermeket nyaraltatnak. 
Az itthon maradt gyermekek részére pedig 
rendszeres gyermeküdültető akciót szerveztek, 
amelynek élén Krocsek Erzsébet bitoktatónő 
áll. 1932. év nyarán a központi tanács ilynemű

akciójával karöltve 52 kirándulást rendezték, 
8090 gyermekkel. Kitartó munkával sikerült a 
Gyermekbarátok fölé kerekedni. Zuglóban ka­
tolikus gyermek nem tagja a Gyerineikbará- 
tokinak.

Az egyházközség kulturdélutánjai foga­
lommá lettek. Hírnevük túlnőtt az egyház- 
község határain. Az elsők között kezdték meg 
a kulturdélutánok rendezését, számuk a 300- 
dik felé közeledik. Van egyházközségi kultur- 
ház is, ez azonban a válságos gazdasági és 
pénzügyi viszonyok miatt válságba került. 
Nagy katolikus megértésre és összefogásra 
lenne szükség, hogy ezt a székesfőváros mun­
kás perifériáján vallási, nemzeti és társa­
dalmi szempontból egyaránt nagy jelentőségű 
intézményt megmentsék. Egyházközségi nép­
könyvtár is van, vezetője Bélák Kálmán dr.

A tél folyamán azonban ismeretlen tettesek a 
könyvtárba betörtek és onnan cca 500 kötet 
könyvet elvittek. Az utánpótlás nagyon ne­
héz. Az egyházközségi ima- és énekeskönyv 

1 eddig 25.000 példányban jelent meg. A hitélet 
jellemzésére csak annyit még, hogy az elmúlt 
évben 80 házasságrendezés volt. A hívek száma 
15.979.

Ámde mit ér minden, amikor nincs temp­
lom. Vasár- és ünnepnapokon 6 szentmise 
van, mégis a hívek tömegei szorulnak ki a 
templomból. Templom után sóvárognak a lel­
kek.

Az egyházközség 
plébánosa Barkóczy 
Sándor, aki 1887 
december 10-én szü­
letett Rajsán (Rács 
m.) Gimnáziumi ta­
nulmányait Ujver- 
bászon, Esztergom­
ban és Nagyszom­
batban, a teológiát 
pedig Esztergom­
ban végezte. A  Ma­
gyar Egyházira -
dalmi Iskola elnöke 

volt. 1912-ben szentelték pappá. 1916-ig 
Nagymaroson, 1916-ban Rajnán káplán- 
kodott. A  káplánok részére kiirt egyház­
megyei irodalmi pályázaton három éven 
át nyert dijat. Főpásztora bizalma 1917- 
ben Zuglóba szólította. Plébánossá 1929- 1 
ben választották. Az irodalom terén kez­
dettől fogva a szociológia volt kedvelt 
stúdiuma. Irodalmi munkássága a „Mun- 
kásnő-kérdés“. „Hazánk és a római 
Szentszék támogatása“. Több cikket irt 
napi- és hetilapokba. Szerkeszti a Pá- 
duai Szent Antal Egyháeközségi Tudó­
sítót.


